

春节将至，“菜篮子”如何保供稳价



春节
将至，又
面临疫情
挑战，百
姓的“菜篮子”稳不稳？记者近日走访了北京、
四川等地，深入菜场超市、批发市场等，带来
一线观察。

供给较充足，价格不存在大幅 上涨基础

圆白菜每斤1.38元、香菇每斤4.98元、
四季豆每斤5.98元……记者日前在北京市
丰台区一家物美超市看到，蔬菜等商品供应
充足，价格较为稳定。

据农业农村部监测，近段时间以来，“菜
篮子”产品批发价格持续小幅上涨，1月29
日葱头、莲藕批发价格环比涨幅较高，分别为
7.3%、7.1%。

物价走势受供求影响较大。从供给基本
面看，蔬菜、猪肉等民生商品供应较充足，春
节期间价格不存在大幅上涨基础。

农业农村部统计数据显示，当前全国蔬
菜在田面积达8000多万亩，可供每人每天
约3斤菜；生猪生产提前恢复，牛羊肉、禽
肉、奶类、鸡蛋产能处于高位；水果市场总量
足、品种多，价格较为稳定。

今年春节期间恰逢北京冬奥会开幕，叠
加疫情冲击，“菜篮子”保供稳价面临一定压
力。对此，全国多地已加大货源组织力度，启
动政府储备肉菜投放，保障市场供应。

如北京市综合采取“奖励+补贴”模式鼓

励大型连锁超市加大采购规模，支持保供企
业多渠道组织货源进京，目前市内各大超商
货品齐全；宁夏银川、陕西西安、天津等地相
继启动政府储备菜投放，确保市场货源充足。

“最近，蔬菜主要运到北方，价格也比较
平稳。”四川雨润国际农产品交易中心蔬菜区
二区摊主朱丽梅说，近来每天从她摊位上要
发出几千斤辣椒运往各地。

据交易中心有关负责人介绍，为保障节
日农产品供应，批发市场加强产销对接，成立
工作突击队，动员市场内商户积极调配货源，
保障市场供应。

畅通物流运输，是保障“菜篮子”供应的关
键一环。近期，山西、河南、湖北、安徽等地出
现降雪天气，有关地方已明确在落实疫情防控措
施同时，严格执行鲜活农产品运输绿色通道政
策，对保供车辆优先检测、优先通行等。

“分区分类抓好‘南菜北运’基地、北方设
施蔬菜大省、大中城市等重点地区冬春蔬菜
生产，持续抓好畜禽水产养殖，不断提升‘菜
篮子’产品市场供应能力。”农业农村部市场
与信息化司司长唐珂说。

加强价格监测预警，保障困难 群众基本生活

“春节期间，部分地区可能会出现持续较
强雨雪天气，叠加汽柴油价格上涨、季节性因
素影响，预计菜价将比较坚挺，要继续加强监
测预警，坚决打击哄抬物价、恶意涨价行为。”
国务院发展研究中心市场经济研究所副研究
员王立坤说。

监测预警是保供稳价的重要一环。加
强节日期间，特别是疫情地区“菜篮子”商
品市场价格、供应量、储备等准确监测，才
能及时掌握市场动态和储备情况，有效维
护市场价格秩序。

为进一步规范春节期间市场价格秩
序，全国多地持续加强市场价格监测分析
预警，强化价格监管，如广西柳州市发展改革
委组织开展价格巡视，并联合市场监管部门
持续开展市场重点检查和随机抽查，加大检
查频次等，保障“菜篮子”商品量足价稳。

“菜篮子”价格变化，直接关系百姓生
活成本。春节期间，做好困难群众基本生活
兜底保障，是实现“菜篮子”保供稳价的应
有之义。

近期，天津、山东、福建、江西、广东等
地通过发放一次性价格补贴、实施春节物
资优惠供应等方式，加大对困难群众基本
生活保障力度。

民政部社会救助司副司长张伟表示，将
指导各地密切关注，跟踪研判物价变动情
况，按規定启动社会救助和保障标准与物价
上涨挂钩联动机制，及时发放临时价格补
贴，缓解物价上涨对困难群众生活影响。

压实“菜篮子”市长负责制， 构建保供稳价长效机制

多位专家表示，从长远看，实现“菜篮子”
保供稳价，要进一步压实“菜篮子”市长
负责制，优化重要民生商品生产流通消费
全链条，构建长效机制。

记者从农业农村部了解到，总体上看，
当前各城市“菜篮子”产品生产供给总量充
足，但部分城市也暴露出供给能力下降、受
疫情、极端灾害性天气等影响，一些“菜篮子”
品种价格短期上涨等问题，需进一步压实
“菜篮子”市长负责制。

“压实‘菜篮子’市长负责制，首先要保
护好、建设好‘菜园子’，确保菜地面积稳
中有增。”中国农科院农业信息研究所副研究
员张晶说，一些缺口较大的城市，要在充分
挖掘自给潜力的基础上，建立外埠生产基地
保供渠道，确保关键时期调得进、供得上。

王立坤建议，要加强城市自有鲜活农
产品生产基地建设，建设一批应急保障基
地。同时，要加强农产品仓储保鲜冷链物流
设施建设，健全市场流通体系。

发挥考核指挥棒作用，是压实“菜篮子”
市长负责制的重要一环。唐珂说，将
优化完善“菜篮子”市长负责制考核内
容，更加突出生产能力和市场调控能
力建设，更加强调做好重要时点期间的保
供稳价工作，推动健全考核激励约束机
制，全面推进地级市考核。

“构建保供稳价长效机制，还要充分发
挥好市场在调节供求、稳定价格方面的积
极作用，全面部署完善价格调控机制，建立
健全价格监测预测预警体系、突发应急调
控机制、应对物价上涨的民生保障机制等，
防止‘菜篮子’价格大起大落影响基本民
生。”张晶说。

（记者魏玉坤、严赋憬、董小红、王昆、
周楠、水金辰）新华社北京1月29日电

进口冷链食品

新华社北京1月29日电（记者李斌、王
君璐、林苗苗）截至28日16时，北京本轮疫
情累计报告本土新冠肺炎病毒感染者84例。
其中，德尔塔变异株关联疫情累计报告感
染者78例。北京疾控部门研判，德尔塔变异
株关联疫情以冷库为中心，逐渐蔓延至社区
及工作单位。

进口冷链食品再次成为焦点。进口冷链
物品为何在多地检出阳性？进口冷链食品还
能不能吃？怎么吃？记者采访专家，追问进口
冷链食品安全。

进口冷链为何频频成为焦点？

疫情以来，多地报告进口冷链食品核酸检
测阳性。专家指出，跨境运输过程中冷链食品
及外包装可能成为携带新冠病毒的载体。

上海交通大学公共卫生学院院长王慧分
析，由进口冷链物品引发的输入性疫情中，
感染人员涉及管理、经营、装卸等多个岗位。
追溯发现，感染人员日常生活工作有所交
集，包括共同居住、共同就餐、共用卫生
间等。

北京大学公共卫生学院研究员、国家卫
健委全国新型冠状病毒肺炎专家组成员刘珏
介绍，新冠病毒在环境中存活的时间越久，人
群的感染风险越大。“低温环境可延长病毒存
活时间，目前观察到的新冠病毒在低温环境
下最长可存活约21天。”刘珏说。

此外，刘珏带领课题组收集全球不同国家
新冠肺炎日发病人数和温度的相关资料，
研究表明温度越低，发病人数越高。“温度每
降低1摄氏度，发病人数增加0.3%。”刘珏
说。

进口冷链食品在消费者餐桌 上占比有多大？

随着生活水平的不断提高，消费者对吃
得新鲜、吃得健康的要求越来越高。冷链物流
在生鲜产品的储藏、运输等环节发挥重要
作用。

以春节年货采购为例，在多家电商平台，
生鲜类“洋年货”逐年走俏，颇受消费者
青睐。京东数据显示，2022年1月9日年
货节开启至小年夜，进口车厘子成交额比去
年农历同期增长282%，进口冷冻、冰鲜虾
类增长200%，进口帝王蟹类增长162%。

以肉类为例，国家统计局数据显示，

能不能吃？怎么吃？



▲在北京市海淀区一家超市，工作人员码放鲜肉（2021年12月31日摄）。新华社记者任超摄

2021年我国猪牛羊禽肉产量8887万吨。
“进口的肉及周边制品为938万吨，占我国
猪牛羊禽肉产量的10.6%，构成消费者餐桌
上的重要组成部分。”中国物流与采购联合
会冷链物流专业委员会秘书长秦玉鸣说。

进口冷链运输能不能停？

“有消费者问，进口冷链多次出现疫情风
险，可不可以停掉进口冷链运输？如果停掉进
口冷链运输，将对经济、产业、消费等多方面
造成巨大影响。”秦玉鸣介绍，进口冷链产品
作为国内相关品类供给的重要补充，在平衡
国内市场供需、稳定物价等方面发挥重要
作用。

“进口蔬菜、水果、畜产品及水产品对
冷链物流依赖程度较高。如果停掉进口冷
链物流，相关跨境商贸业务将停滞，港口查
验库、冷库、冷柜等大量资源将闲置浪费，
约30万进口冷链食品从业人员也将无事可
做，会对经济和产业造成较大冲击，同时会
对国内国际双循环体系建设造成影响。”
秦玉鸣分析。

此外，专家表示，国内部分生鲜农产品的

品类及产量无法满足国内消费者日常需
求，停掉进口冷链物流，将对消费者餐桌多
样性造成较大影响。

进口冷链产品还能放心购买 和食用吗？

“总体看来，消费者通过进食进口冷链
食品而感染新冠病毒的风险不高。”刘珏介
绍，世界卫生组织、联合国粮农组织对现有
文献和资料评估后均认为，消费者或公众
通过被污染的媒介感染新冠病毒的可能性
极低。“目前尚未见因进食冷链食品，包括
冷冻食品、冷藏水果等而感染的个案报
道。”刘珏说。

“目前，冷链食品感染风险主要是在
搬运、操作等环节，对进口冷链食品外包装
表面进行安全有效的消毒，可以将新冠
肺炎病毒灭活。”京东物流冷链医药业务
负责人柯睿说。

专家介绍，经过不断实践探索和研究
完善，目前国家多部门联动，通过出台系
列政策文件，逐步形成涵盖消杀防护、日常经
营管理、涉疫食品排查、冷链追溯体系在内

的一整套进口冷链食品风险管控措施。

王慧介绍，目前31个省区市已全部
建成省级进口冷链食品追溯管理平台，并
实现与国家级进口冷链食品追溯管理平
台的数据对接和共享，强化了跨部门跨地
区追溯管理协同联动，提升涉疫食品排查管
控精准度和时效性。

“正规渠道的进口冷链产品，消费者可
以放心购买。”秦玉鸣说。

进口冷链产品购买时需要注 意些什么？

专家建议消费者在处理冷链产品时，
可采取酒精或消毒液对产品外包装进行消
毒，并根据食材类型选择合适的清洗和消
杀方式。同时在消毒清洗过程中佩戴口罩、
一次性手套等。

刘珏建议大家要保持健康的饮食与行
为习惯。“比如要到正规超市或市场选购冷
链食品，不采购没有明显信息来源的冷链
食品；建议食品烧熟煮透后食用，尽量不吃
生冷食品，这对于预防一些其他的食源性
疾病也会有帮助。”刘珏说。

新华社北京1月29日电
(记者王立彬)虎年春节在即，国家粮食和物
资储备局29日发布信息和数据表明，由于雄厚的
粮食“家底”和强大的加工调度能力，全国粮食
市场稳定，从京津冀到个别遭受灾情疫情的地区，老
百姓过节“米面油不用愁”。

节日盛会：重要时间 节点可保无虞

春节市场确保成品粮油不脱销、不断档，大型超
市、批发市场、农贸市场不断货——这是国家粮
食和物资储备局对各地粮油保供稳价工作提出的底
线要求。

监测显示，目前河南省粮油市场运行平稳，供
应充足，价格基本稳定。特别是郑州、许昌、安
阳三市未出现粮油市场供应紧张、价格波动情况。
全省将加大粮油加工企业生产统筹保障，确保粮
油供应不脱销、不断档，市场价格平稳。

据陕西省粮食和物资储备局介绍，此次疫情以
来，省内粮油加工企业满负荷生产，陕西省粮
食和物资储备局动用3.34万吨商业周转储备小
麦用于面粉加工，保障了加工企业原粮需求。目前
全省粮油库存充足、成品粮油价格稳定、销售市
场平稳。西安市现有政府成品粮储备5.3万吨、
商业库存2.6万吨，能够满足21天的消费需求，
陕西省特别是西安市粮油市场供应完全有保障。

京津冀：粮油品类丰富、货源充足

京津冀粮食和物资储备部门表示，目前北京、天
津、河北三省市春节、两会及冬奥会、冬残奥会期间粮
油市场保障十分有力。

据北京市粮食和物资储备局负责人介绍，当前首
都粮油市场运行平稳，批发、零售粮油品类丰富，货源
充足，市场购销有序，粮油批发、零售及电商价格基本
稳定；面粉、大米加工企业生产正常，加工原料库存充
足。截至2021年末，北京市成品粮库存23.75万吨，
可满足全市居民口粮正常消费37天；全市食用成品
油库存9.11万吨，可满足全市居民正常消费61天。

据天津市粮食和物资储备局负责人介绍，目前全
市粮油市场供应充足、价格基本稳定，将全力做好春
节、两会及冬奥会、冬残奥会期间粮油市场保供稳市工
作。

目前河北省粮食库存充足，价格基本稳定。全
省地方各类粮食库存达到215亿斤，比上年同期增加
33.3亿斤；粮食加工企业成品粮库存6.2亿斤。

河北省粮食和物资储备局负责人说，作为粮食主
产省和粮食加工业大省，河北省环京津两大消费市
场，更是北京冬奥会重要赛区所在地，将进一步加大工
作力度，确保春节、两会及冬奥会、冬残奥会期间粮
油市场供应充足、运行平稳。目前河北省已经加大对张
家口市等重点城市的指导保障。

粮油企业：区域协同、周边联动

粮油企业是市场供应的主体，中粮集团旗下中粮
油脂、中粮粮谷、中粮可口可乐、中粮家佳康、蒙牛乳
业、中粮工业食品等保供单位多措并举，加大协调，全
力生产，以确保春节、两会及冬奥会、冬残奥会期间超
市、门店等终端供应。

为保障春节、两会及冬奥会、冬残奥会期间北京
市场供应稳定有序，中粮集团将北京市保供定为第一
等级，优先保障市场供应。目前中粮保供北京区域米
面油产品库存充足，销售有增加趋势。考虑春节临近及
春节期间离京人数减少情况，中粮逐步调整加大备
货供应计划。

按国家粮食和物资储备局要求，中粮集团强化区
域协同，健全与周边省份和重点企业联动保障机制。
食用油方面，原由天津工厂供应北京的产品正常安排，
增加山东、河北工厂的供应比例，每天增加100吨供
应；从江苏、湖北、安徽工厂按每周500吨支持北京。
米面方面，原由天津工厂供应北京的产品正常安排，
根据北京市实际需求，动态启动盐城、大连、沈阳等工
厂保供，目前各工厂原料、产能充足。

坚决遏制“食金之风”

三部门严查含金银箔粉食品

新华社北京1月29日电(记者赵文君)市场监管
总局、国家卫健委、海关总署29日联合印发《关于
依法查处生产经营含金银箔粉食品违法行为的通
知》，严厉打击生产经营含金银箔粉食品、虚假宣传金
银箔粉可食用、进口含金银箔粉食品等违法违
规行为。

根据我国食品安全法律法规，金银箔粉不是食品
添加剂，不能用于食品生产经营。通知要求，食品生产
者不得采购使用金银箔粉生产加工食品，食品销售者
不得采购销售含金银箔粉食品，餐饮服务提供者不得
制作售卖含金银箔粉餐食。严格网络交易监管，督促
网络交易平台严禁平台上经营者销售含金银箔粉食品，
加强对“含金银箔粉食品”“可食用金银箔粉”的网
络交易监测，依法采取下架等处置措施。严厉查处以
食品添加金银箔粉为噱头宣扬拜金主义等违背社会
良好风尚的广告宣传行为。严格进口食品安全监管，
不得进口含金银箔粉食品，已经进口的立即停止销
售。各有关部门要加大执法力度，相关违法行为一经
查实，一律依法从严从重从快查处；涉嫌犯罪的，一律
依法移送公安机关追究刑事责任。

我国首个百万吨级二氧化碳“变废为宝”项目建成

新华社北京1月29日电(记者戴小河)
记者29日从中国石化获悉，我国首个百
万吨级碳捕集、利用与封存项目全面建
成。该项目由齐鲁石化、胜利油田建设，是目前全国
最大的碳捕集、利用与封存全产业链示范基
地和标杆工程，具有重大示范效应。

中国石化旗下齐鲁石化总经理王玉亮
说，碳捕集、利用与封存是减少二氧化碳排

放的关键技术之一，即把生产过程中排放的
二氧化碳捕集提纯，继而投入新的生产
过程再利用和封存，可直接减少二氧化碳
排放。

此次中国石化全面建成的百万吨级碳捕
集、利用与封存项目，于2021年7月启动建
设，由齐鲁石化二氧化碳捕集、胜利油田二
氧化碳驱油与封存两部分组成。齐鲁石化捕集

二氧化碳，提纯后纯度可达99%以上。

在碳利用与封存环节，胜利油田运用
超临界二氧化碳易与原油混相的原理，已
在正理庄油田建成10座无人值守注气
站，向附近73口油井注入二氧化碳，增加
原油流动性，大幅提高原油采收率，同时油
气集输系统全部采用密闭管输，进一步提
高二氧化碳封存率。